

## 民生

# 今年下半年最明显冷空气来了 广州最低气温将跌破2字头

**新快报讯 记者许力夫报道** 周末冷空气来降温,冷空气将自北向南影响广东,全省日平均气温逐日下降,过程降幅3℃~7℃。广东部分市县有望一举入秋成功。受冷空气影响,广州周末气温下降、北风加大,注意添衣加被。

昨天夜间起,下半年以来最明显的冷空气抵达粤北,今天早晨前后影响广州,白天到达沿海。预计15日夜间-18日,广东

中北部下降4℃~7℃,南部下降3℃~5℃。此次冷空气过程,广东大部最低气温会创下下半年以来的新低,粤北北部(高寒山区)最低气温不排除跌破10℃,广州最低气温跌破2字头,在17℃~18℃左右。

这次冷空气还有一个特点:北风大。从陆地到沿海北风强劲。“鼓风机”大吹,一定程度上会拉低体感温度,优秀的秋装要具备防风+保暖的功能。

## 广东具体预报

10月16日:广东省大部多云间阴天为主,有分散阵雨。其中东部白天的部分时间可见阳光。

10月17日:粤北多云有零星小雨,其余市县多云间晴。

10月18日:广东大部分市县多云间晴。受晴空辐射影响,全省大部早晨时段将出现过程最低气温。

## 广州具体预报

10月16日,阵雨转多云,21℃~28℃

10月17日,多云间晴,19℃~25℃

10月18日,晴到多云,17℃~26℃

## 广东实现地级以上市本科高职院校全覆盖

**新快报讯 记者王娟报道** 昨日,2021年广东省新建高校(校区)启用仪式在广东金融学院清远校区举行。广东省副省长王曦出席活动。仪式同时在其他新建高校(校区)设分会场。广东省教育厅党组书记朱孔军主持仪式。

近年来,为解决广东省高等教育发展不平衡不充分的问题,进一步补齐粤东粤西粤北地区高等教育发展短板,广东省委省政府、各地级市和各有关部门把推动新建高校(校区)高质量发展作为一项重要政治任务认真抓好抓实,确保新建高校(校区)顺利起步。华南师范大学汕尾校区、广东工业大学揭阳校区、广东海洋大学阳江校区、广东金融学院清远校区等学校的建成启用标志着21个地级以上市实现本科高校、高职院校全覆盖,进一步优化全省高等教育布局结构。

高等教育发展为广东省经济社会发展提供了有力的人才保障和智力支撑。据统计,目前全省共有高校160所,其中本科院校67所,高等职业93所,高等教育毛入学率达53.41%。有19所高校120个学科入围ESI国际排名前1%,201个本科专业入选2020年度国家一流本科专业建设点。

## 遨游艺海五十载 “金嗓子”倪惠英讲述粤剧人生

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员文瑶报道** 昨日晚,《遨游艺海五十春——倪惠英从艺50周年晚会》暨《倪惠英艺术人生》新书首发式在广东艺术剧院举办。该晚会为“永远跟党走——广东省庆祝中国共产党成立100周年百场精品展演‘艺术名家新人专场’”之一。晚会由粤剧表演艺术家倪惠英领衔主演,向羊城戏迷讲述她与粤剧相依相伴走过半世纪的艺术人生。

倪惠英被称为“金嗓子”“小曲王”,是当代粤剧舞台上文武双全的粤剧表演艺术家,开创了“都市新派粤剧”的探索之路。她致力于粤剧的传承与发展,为粤剧积极鼓与呼,推广“粤剧进校园”“大学生走进剧场”,编创“粤韵操”,编纂《粤剧表演艺术大全》。

倪惠英说:“粤剧是我的生命依托。五十年时光,在人类历史长河中只是短暂瞬间,但在我一生中却是最宝贵的年华,粤剧已经融入我的生命。”

晚会以倪惠英的回忆展开,分为《初试啼声》《激情岁月》《矢志坚守》《开拓创新》《春华秋实》五个篇章,选取她在不同艺术阶段的代表剧目选段,勾勒出她50年艺术人生的灿烂历程。晚会



■晚会现场,倪惠英演绎经典剧目《白蛇传》片段。

新快报记者 夏世焱/摄

演出阵容强大,特别邀请到广州市原市长、广州市振兴粤剧基金会会长黎子流和广州市人大常委会原主任陈建华两位重量级嘉宾助阵演出。还邀请了欧凯明、黎骏声、崔玉梅、吴非凡等多位“梅花奖”得主助演。

晚会还举办了《梨园铸痕——倪惠英艺术人生》新书首发式。在这本书中,倪惠英通过回顾半世纪的艺术人生,向社会、观众展示50年来粤剧的发展状态。著名雕塑家、书画家潘鹤先生为该书的“梨园铸痕”命名和题字。

## 天河区黄村街试点社会心理服务室 在家门口即可享受心理服务

**新快报讯 记者庄嘉宝 通讯员穗政法 林海光报道** 为了贯彻落实党的十九大提出的“要加强社会心理服务体系”建设,广州市积极探索健全心理健康服务机制体制,今年3月在天河区黄村街与石牌街率先开展社会心理服务室试点工作。近日,新快报记者走访黄村街社会心理服务室,了解服务室的运营情况与成效。

黄村街社会心理服务室,通过引进中山大学附属第三医院精神科的专科执业医生,定期到黄村街综治中心社会

心理服务室坐诊,组建了以心理专科医生为主导、街道心理服务室工作者和社区居委工作者、社区民警等为主的专业服务队伍。

走进黄村街社会心理服务室,记者留意到左前方安置的一套类似按摩椅的装置,坐诊护士、中山大学附属第三医院精神科护士长陈敏华向记者介绍,这套装置其实是身心反馈放松训练椅,患者坐上训练椅后,连接的电脑设备会带领患者舒缓身心。此外,黄村街还引进了科学应用机器的多道生理传感器

等高新技术,为患者提供智能、高效的治疗方式。

记者了解到,黄村街社会心理服务室采取预约制度,就诊者先到居住地所属社区居委会报名预约,再由黄村街综治中心按照情况轻重统筹安排具体就诊时间。截至目前,服务室已开展坐诊12次,接诊严重精神障碍患者及家属53人次,接诊主动来访群众7人,有效为居民群众解决问题15个,黄村街群众真正实现了在家门口就能享受心理服务。

## 广铁加开及恢复部分普速列车

**新快报讯 记者许力夫 通讯员刘雯 唐晖报道** 记者近日从广铁集团获悉,根据客流需求,为方便旅客出行,10月15日起,广铁加开及恢复部分普速列车。

### 具体时间及车次

#### 加开车次:

10月15日起,加开广州至坪石K6510/09次往返列车。南雄至广州K9207次列车,增加停靠始兴站。

10月17日起,加开衡阳到海口K6511次列车。

10月18日起,加开海口到衡阳K6512次列车。

#### 恢复运行车次:

10月15日起,广州东到汕头K9241/1/4次往返列车,汕头到武昌K800/797/800次往返列车恢复开行。

10月16日起,武昌到汕头K799/8/9次往返列车恢复开行。

10月17日起,汕头到广州东K9242/3/2次往返列车恢复开行。

院士科学大课堂启动

## 50名院士专家 带来300场科普报告

**新快报讯 记者陈慕媛报道** 昨日,以“传播科学精神 放飞科学梦想”为主题的首届院士科学大课堂在广州市越秀区少年宫正式启动,约300人参与活动。活动旨在全省青少年中传播科学精神,普及科学知识。

启动仪式上宣读了2021年越秀区青少年科技教育优秀辅导教师名单。仪式后,谢先德、刘焕彬、吴硕贤、张景中等院士分别走进培正小学、广州七中、育才中学、培正中学为同学们带去《天外来客——陨石和陨石撞击坑》《立志做大事 勤奋创未来》《继承弘扬传统文化,提升人居环境品质——重视开展声景学、香景学及光景学研究与实践》《谈谈几何》专题科普课堂。

广东省科协一级巡视员吴焕泉说道,希望通过院士科学大课堂的活动,为院士专家们走进校园、走进课堂、走近青少年搭建起一座智慧的桥梁,以科学家们的言传身教,更好地引导广大青少年从小树立热爱祖国、坚持真理、投身科学的远大志向,增强青少年对科技的兴趣,为孩子们的梦想插上科技的翅膀。

院士科学大课堂活动在广东省科学技术协会、广州市科学技术协会指导下,由广东省钟南山医学基金会、广州市南山自然科学学术交流基金会共同主办。记者了解到,首届院士科学大课堂计划于今年10—12月期间,邀请50名院士专家在广州和粤东粤西粤北4市,为10万名大中小学生举办300场科普报告。